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Государственная система обеспечении 
единства намерений

ВОЛЬТМЕТРЫ ФАЗОЧУВСТВИТЕЛЬНЫЕ 
Методы н средства поверки

State System for Ensuring the 
Uniformity of Measurement. 
Phase-sensitive voitmeters.

Methods and means for verification

ГОСТ
8.006-71

Взамен
Методических указаний

.4  282

Постановлением Государственного комитета стандартов Совета Министров 
СССР от 30/XII 1971 г. Jft 2161 срок введении установлен

е 1/1 1973 г.

Настоящий стандарт распространяется на фазочувствительные 
вольтметры, имеющие диапазон рабочих частот от 0,5до 20000 Гц, 
к устанавливает методы и средства поверки вольтметров, выпускае­
мых из производства н ремонта и находящихся в эксплуатации.

1. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1. Операции н средства поверки должны соответствовать ука­
занным в таблице-

Операции поверки Средства поверки Почтой пунктов

1. Внешний осмотр — 4.1

2. Определение ос­
новной погрешности

Образцовый вольтметр типа 
Ф534 или ВЗ—9; образцовый фа­
зометр типа ЭФ-1 или Ф 2-4; 
образцовый делитель напряже­
ния (ослабитель) типов Д2—5 
(А К -1). М З-600, ТГ-4110 или 
12X026; измерительный генератор 
типа ГЗ-4А ; Г З-18  ;ГЗ-33; ГЗ—34; 
ГЗ—47;
Фазосдвигающее устройство типа 
БИФ или ИФ; измеритель коэф­
фициента нелинейных искажений 
типа С 6-1А

4.2

3. Испытание электри­
ческой прочности изо­
ляции

Установка для испытания элек­
трической прочности изоляции 
типа УПУ-1 до 10 кВ

4.3

Издание официальное Перепечатка воспрещена
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П р и м е ч а н и я :
1. Тсхничссхне характсристихн средств поверки приведены в приложении 1.
2. Кроме указанных в таблице, допускается с разрешения Госстандарта 

СССР применять другие средства поверки, обеспечивающие значения погреш­
ности не более указанной в п. 1.2.

3. При поверке фазочувсгвительиых вольтметров, находящихся в мссялуа- 
тацкк, испытание электрической прочности цепей питания не проводится.

1.2- Образцовые средства, применяемые для поверки фазочув­
ствительных вольтметров, должны обеспечивать определение дейст­
вительных значений измеряемого напряжения с погрешностью, со­
ставляющей не более l/s наибольшей допускаемой погрешности по­
веряемых приборов для заданного диапазона измерения.

1.3. Нестабильность выходного напряжения измерительных ге­
нераторов нс должна превышать 0.1 допускаемой основной погреш­
ности поверяемых вольтметров за 3 мин.

1.4. Коэффициент нелинейных искажений напряжения источни­
ка питания измерительной цепи не должен превышать 2,5%.

2. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

2.1. При определении основной погрешности фазочувствитель- 
ных вольтметров должны быть обеспечены нормальные условия в 
соответствии с требованиями ГОСТ 9763—67.

2.2. Представленные на поверку фазочувствительные вольтметры 
должны быть полностью укомплектованы.

2.3. Маркировка фазочувствительных вольтметров, представлен­
ных на поверку, должна соответствовать требованиям ГОСТ 
9763-67.

3. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

3.1. Указатели шкал вещественной и мнимой составляющих ус­
танавливают механическим корректором на нулевую отметку при 
выключенном питании прибора.

3.2. Перед проведением поверки поверяемый вольтметр и при­
меняемые средства поверки должны быть выдержаны при нормаль­
ном напряжении питания согласно режиму, указанному в инструк­
циях по их эксплуатации.

3.3. Работа с поверяемым вольтметром и аппаратурой, применяе­
мой для его поверки, должна производиться в соответствии с ин­
струкциями по их эксплуатации.

Основные технические параметры фазочувствительных вольт­
метров, подлежащих поверке по настоящему стандарту, приведены 
в приложении 2.
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4. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

4.1. В н е ш н и й  о с м о т р
4.1.1. Фазочувствительные вольтметры, находящиеся в эксплуа­

тации или выпускаемые из ремонта, не должны допускаться к даль­
нейшей поверке, если:

а) механические корректоры при регулировке положения ука­
зателей не позволяют установить их на нулевую отметку шкалы;

б) зажимы (или разъемы) ненадежно закреплены, имеют по­
вреждение или отсутствуют вообще;

в) внутри прибора имеются посторонние предметы или отсоеди­
нившиеся части, обнаруживаемые на слух при наклоне прибора;

г) на корпусе есть трещины или повреждения, ухудшающие мет­
рологические характеристики прибора;

д) стекло индикатора закреплено ненадежно и имеет трещины 
и цовреждения;

е) конструкцией не предусмотрено приспособление, которое де­
лает невозможным вскрытие прибора без нарушения клейма или 
пломбы;

ж) переключатели расшатаны н не обеспечивают четкой фикса­
ции в рабочем положении.

4.1.2. В случае несоответствия прибора хотя бы одному из тре­
бований п. 4.1.1, его признают непригодным к применению и он 
дальнейшей поверке не подлежит.

4-2. Оп р е д е л е и и с о с н о в н о й  п о г р е ш н о с т и
4.2.1. Определение основной погрешности фазочувствнтельного 

вольтметра производят методом косвенного измерения веществен­
ной и мнимой составляющих напряжения, поступающего на вход 
вольтметра.

Метод косвенных измерений заключается в нахождении расчет­
ным путем по известному модулю входного напряжения и его фазе 
действительных значений вещественной и мнимой составляющих 
напряжения, измеряемого поверяемым вольтметром.

Вещественную составляющую напряжения, поступающего на 
вход фазочувствительного вольтметра (U  .) в вольтах вычисляют 
по формуле;

U ,  =  U cos  ф .
где:

U  —  напряжение на входе вольтметра. В;
Ф — угол сдвига фаз между измеряемым и опорным напря- 

жениямн.
Мнимую составляющую измеряемого напряжения (U UH ) в воль­

тах, вычисляют по формуле:

Uни =  tf s in  ф.
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4.2.2. Определение основной погрешности следует производить 
на каждой числовой отметке шкалы на диапазонах измерения от 
0 до 1,5 В и от 0 до 5 В поверяемого прибора.

На остальных диапазонах измерения основную погрешность оп­
ределяют на конечных числовых отметках шкалы. На этих же диа­
пазонах основную погрешность необходимо определять также на 
отметках, на которых были получены наибольшие положительная 
и отрицательная погрешности (или наибольшая и наименьшая по­
грешности, если все погрешности были одного знака).

4.2.3. Определение основной погрешности фазочувствительных 
вольтметров на пределе измерения 1,5 В следует производить (по 
схеме черт. I) при частотах/и и / в. где /„ и / .  — соответственно 
нижняя и верхняя границы номинальной области частот.

При этом необходимо определить осиовкую погрешность на пра­
вой и левой частях шкалы индикатора вещественной составляющей 
напряжения при углах фазового сдвига соответственно 0 и 180°; на 
правой и левой частях шкалы индикатора мнимой составляющей 
напряжения при углах фазового сдвига соответственно 90 и 270°.

П р и м е ч а н и я :
1. При поверке вольтметра В5—1 опорное напряжение на хаждой отметке 

шкалы, ид которой определяется основная погрешность, устанавливается рав­
ным напряжению, подаваемому на вход В5—1.

2. При определении основной погрешности фазочувствительного вольт­
метра В5—2 /  ы соответствует минимальной частоте, при которой могут быть 
использованы образцовые средства намерения. При определении основной по­
грешности в левой части шкалы индикатора действительной составляющей фа- 
эочувствктелыюго вольтметра В5—2 напряжение на сигнальный вход ( f  вольт­
метра следует подать с выхода «180®» аттенюатора генератора ГЗ—39.

При определении основной погрешности индикатора мнимой составляющей 
фазы 0 и 180* опорных напряжений генератора Г5—39 следует подать на клем­
мы 90 и 270° четырехфазного входа вольтметра В5—2.

4.2.4. Определение основной погрешности фазочувствитсльных 
вольтметров на пределе измерения 5 В необходимо производить 
при углах фазового сдвига 0; 45; 90; 135; 180; 225; 270 и 315° ка 
частоте 600 Гцлри напряжении, соответствующем пределу измере­
ния, применяя схемы черт. I.

П р и м е ч а н и е .  Для вольтметра ВВ—1 определение основной погрешно- 
сга производится при двух положениях переключателя опорного напряжения: 
1.5—5 и 5—15В. Опорное напряжение шкалы, на которой определяется основ­
ная погрешность, устанавливается равным напряжению, подаваемому на вход 
В5—1.

4.2.5. Определение основной погрешности индикаторов вещест­
венной составляющей напряжения фазочувствительных вольтметров 
на пределах измерения 15 и 50 мВ; 0,15; 0,5; 1.5; 50 и 150 В про­
изводится -на частоте 600 Гц и сдвигах фаз 0° (по схеме черт- 2 
или 3) и 905 (по схеме черт. 1).

П р и м е ч а н и е .  При определении основной погрешности вольтметра 
Во—2 на пределах измерения 15; 50; 150 В должен быть использован вспомо­
гательный усилитель, включенный между выходом аттенюатора генератора а 
сигнальным входом вольтметра, например, УМ-20. Допускается основную по­
грешность на указанных пределах измерения определять при частоте 50 Гц.
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Схема поверки вольтметра В5— I

Схема поверки вольтметра Вб—2

Г — измерительные г**«ратор; ФВ — фмонраиитвлп- 
во* устроВство; ЗФ  — oflptm onu* злектромвы» фазо­
метр: V — обрахцеший вольтметр: ИНН — измеритель

■елимеАяых искажений.

Черт. 1
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4.2.6. Определение основной погрешности фазочувствительного 
вольтметра В5—2 при подаче симметричного сигнала на вход про­
изводится в точках 40 мВ, 0,1; 0.4; 1; 4; 10; 40 и 100 В на преде­
лах измерения 50 мВ; 0,15; 0,5; 1,5; 5; 15; 50 и 150 В соответственно 
по индикатору действительной, составляющей при отклонении 
стрелки вправо.

Ф И В

1_ 1 Г
> к

im a m  Сигм/t

С 4-  — .

Г —«эмсритглхий генератор; V —оброзовий волты етр; 
ФЧВ~ я о м р я м м й  ф«оч)гяств»т**ы(ЫЛ водвтиятр.

Черт. 2

Г—юыермтелмше генератор; V—о6р»аов<*Я волтыстр; 
Д Я-О мрсиливмиЯ дсд атсл  напряжения: Ф Ч О —гокраеиыЯ

фдэачувсгаатгхьяий вольтметр.

Черт. 3

4.2.7. Погрешность измерения вещественной составляющей на­
пряжения (у,) в процентах следует определять по формуле:

Y.
U ,— U лСО»<р3 1ЛЛ
— w a--------100'

где:
U ,  — значение вещественной составляющей напряжения, от­

считываемое по показаниям поверяемого прибора, В; 
и л — действительное значение напряжения сигнала, опреде­

ляемое по показаниям образцового вольтметра, В;
Ф,— угол фазового сдвига между измеряемым и опорным на­

пряжениями, определяемый по образцовому фазометру; 
и п — значение предела измерения шкалы вольтметра, на ко­

тором производится поверка прибора, В.
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4.2.8. Погрешность измерения мнимой составляющей напряже­
ния (Ymh ) в процентах следует определять по формуле:

.. U*» — t/д **п фл |ЛЛ
Yu* --------- Щ ,--------,UUl

где UH„ — значение мнимой составляющей напряжения, отсчиты­
ваемое по показаниям поверяемого прибора, В.

Расчетные значения предельно допускаемых напряжений, отсчи­
тываемых по показаниям образцового вольтметра, при которых по­
грешность поверяемого фазочувствителыюго вольтметра не превы­
шает *3%, приведены в приложении 3.

4.3. И с п ы т а н и е  э л е к т р и ч е с к о й  п р о ч н о с т и  и з о ­
л я ц и и

4.3.1. Испытание электрической прочности изоляции между лю­
бым из контактов сетевой колодки прибора (или входным зажи­
мом) по отношению к корпусу проводится на переменном токе.

4.3.2. Установку для испытания электрической прочности изоля­
ции следует включить в сеть после принятия необходимых мер по 
технике безопасности. Затем при помощи регулировочного устрой­
ства напряжение изменить от нуля до необходимого значения ис­
пытательного напряжения за 5—20 с и выдержать при этом режи­
ме 1 мин.

4.3.3. Сигналом о неудовлетворительном состоянии изоляции 
служит внезапное возрастание силы тока в низковольтной обмотке 
повышающего трансформатора или снижение напряжения на зажи­
мах той же обмотки.

4.3.4. Если при поверке фазочувствительного вольтметра вели­
чина основной погрешности или электрической прочности изоляции 
не соответствует величине, указанной в технической документации 
на прибор, дальнейшую поверку прекращают.

S. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

5.1. Данные о результатах поверки фазочувствнтельных вольт­
метров заносятся в протокол, форма которого приведена в прило­
жении 4.

5.2. Фазочувствительные вольтметры, поверенные о соответст­
вии с методикой настоящего стандарта и признанные годными к 
применению, подлежат клеймению и на них должно быть выдано 
свидетельство о поверке с указанием соответствия классу точно­
сти. При ведомственной поверке разрешается делать отметку в пас­
порте прибора.

5.3. Если вольтметр в результате поверки признал непригодным 
к применению, владельцу выдается извещение с указанием причин 
непригодности.
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ПРИЛОЖЕНИЕ /

Т а б л и ц а  !

Основные технические параметры измерительных генераторов, 
используемых как источники напряжения

ТиппрыОора Диандлов частот. 
ГЦ

Параметры вы- 
ходкого сигнала

Нестабильно* тъ 
выходного напря­

жения. \|"Ч
Козффаиие-ст иелм- 

ясЛнил искажений. К

ГЗ-4А 20—20OGOO 0,5 Вт - -

ГЗ-18 20—20000 100В
1 - 3  Вт -

0,510,2—5 кГц) 
1.0(5—20 кГц) 
1,5(20 -  200 Гц)

ГЗ— 33 20-200000 0.5 - 5  Вт 
0 -1 0 0  дБ 

600 Ом
-

0.3(0.4—5.0 кГц) 
0.7(60-390 Гц; 

5 -2 0  кГц)

ГЗ-34 20-20000 0 .5 -5  Вт 
0 -1 0 0  дБ 

600 Ом

— 0 .3 (0 ,4 -5  кГц) 
0 ,7 (5-20  кГц)

ГЗ—47 0,01-20000 0.63 Вт 
0—100 дБ 

600 Ом

1.5 1 -2

Т а б л и ц а  2

Основные технические параметры 
образцовых вольтметров и образцовых ослабителей

Типприборе

Ф-534

ВЗ—9

Л т м » н  
измерения. В

0,3-300

0 .0 2 -1 .2 5

Ч «стога. Га Погрешность намерен», н

20-40-20000-40000 ±0.5(»  номинала 
ной области час­
тот)

о .ад= (0 .2 + -^ )20—3 -10»

Входное со­
противление. 

Ом

0.5

П р и м е ч а н и е .  Образцовые ослабители типов Д2—5 (АХ-1), М3-600, 
ТГ-4110 1(12X026 должны иметь погрешность нс более 1% в диапазоне частот 
o r 0.5 до 2COOO Гц.
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Т а б л и ц а  3

Основные технические параметры электронных фазометров, 
применяемых а качестве образцовых

3 Пределы измере­
ния фазовых 

углов

Входные
Ов

i t
Диапазон 
частот, Гц

Погрешность
измерима

Вхосиот на­
пряжение. В сопротив­

ление. Ом
ем­

кость.
■Ф

ЭФ-1 20—1 10* . Не менее 
±160 (в диа­
пазоне частот 
20-200000 Гц)

0,01 от пре­
дела измере­

ния -Н с

0 ,6 -5 0 2-10» 25

Ф2-4 2 0 -1  -10’ 0±1805 1—1.5* 5-10*—10 ',-00 15

Т а б л и ц а  4

Основные технические параметры измерителя 
коэффициента нелинейных искажений

Тнп прибора Диапазон частот. 
Гц

Препеаы нзмерт- 
еиых нелилеПних 

искаженна. ч
Погрешиост»

намерения
Входим напра- 

яениа. В

20 -  20000

0,05 от вер­
хнего предо-

С 6-1А 0 ,1 -1 0 0 да измерений 
-•-0.06%

100



Стр. 10

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 к ГОСТ 8.006-7 / 
Справочное

Основные технические параметры 
поверяемых фазочувствителышх вольтметров

Погрешность 
измерения о S

от сумки пределов 
шкал

Входные
■Тип

прибо­
ре

Пределыизмерения. В Нотшади Ди*Я»»(|Н
частот. Гя сопротивле­

ние. МОм
А
у
-

<* в

B 5 -I 5-10 “ 3 - 15 15 -5 0 -1 5 0 -5 0 0  мВ 
I .5 - S - 1 5 B 20 -  20000 ± 3 50 12

В 5 -2 10-10“ *—150 50-150 -500  мВ 
1 .5 - 5 - 1 5 - 5 0 —150В

0.5 -1000 ± 3 2(симмет-
рнчный
вход),

—

{(несиммет­
ричный
вход)

ПРИЛОЖЕНИЕ 3 к ГОСТ 8.006-7J 
Справочное

Диапазоны напряжений, в которых погрешность фазочувстпнтсльного 
вольтметра не превышает предела допустимой погрешности 

(для предела измерения 5 В)

Г Со» О Sin р
У».- в «'.ми- ■

07 до от до

0 1 0 4.86 5,15
45 0,707 0.707 3.32 3,74 3,32 3,74
90 0 1 — __ 4,85 5,15

135 -0 .7 0 7 0,707 3.32 3.74 3.32 3.74
180 - 1 0 4.S5 5,15 _
225 , -0 ,7 0 7 -0 ,7 0 7 3.32 3.74 3.32 3,74
270 0 - 1 — __, 4.85 5,15
315 | 0,707 -0 .7 0 7 3.32 3,74 3,32 3.74
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ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Форма протокола поверки

П Р О Т О К О Л  . 4 ___

поверки фазочувствительного 
вольтметра .4 _______

Изготовитель_________________. класс точности__________________. пределы
измерения _____________ __ _____________________________________________
Условия поверки:_________________________________________________________
Образцовые приборы: вольтметр типа_________________________ . №__________

фазометр типа_________________________ . JA,___________
делитель напряжения___________________ . __________

Прогрев прибора при__________________  В
Результаты поверки:
диапазон измерения ______________________ ; частота ______________________

*1

if*
h i

Действительное UI- 
чвине составляющих 
напряжем**. намеря­

емого поверяемым 
вольтметром. В

Погрешность измере­
ние СОСТМЛАЮШИХ 

МАО римимя

вещест­
венно* минной

уми
вещест­
венно*

у .
минной

Ум*
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197__ г.
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